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1 Description du probleme

Le probBme degours de Hand est un jeu deéflexion imagi@ par le matématicien francai€douard

Lucas (842-1891) en 1883, et consistant ceplacer des disques de diatres diferents d’une tour de
départ (tour D) a une tour darrivée (tour A) en passant par une tointermédiaire (tour I) et ceci en un
minimum de coups, tout en respectant legles suivantes:

» on ne peut éplacer plus d’'un disqui la fois,
» on ne peut placer un disque que sur un autre disque plus grand que lui ou sur un emplacement vide.

On suppose que la deame egle eségalement respeast dans la configuration départ.
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Dans ce TP on va programmer un algorithme p@soudre le proBime des tours de Hahpour un
nombre quelconque de disques.

Voici un example ave8 disques:

*Corrigé du TP2:http://www-sop.inria.fr/fmascotte/personnel/lgnasi.Sauvalls/Igisasi.html#teaching



2 Reésolution

2.1 Relation de ecurrence

Une possible fagon dé&soudre le proBime est en utilisant la notion décurrence

» Supposons qu'on aiV disquesl, ..., N, nunérogés de telle fagon que si> j le disquei est plus
grand que le disqug

« A un moment don@, on devra dplacer le disque le plus grand (c’est a dire, le disqueéaraiV) de
la tour D a la tourA. Pour pouvoir faire ce mouvement, les autiés- 1 disques devrongtre bien

placgs dans la touf.

» Maintenant le proléime consista ceplacerN — 1 disques de la touf vers la tourA en utilisant la
tour D comme tour interradiaire.

Supposons qu’on dispose d’'uné&thodeSolveavec 4 arguments\ et les 3 tours). Alors on peut exprimer
cette neéthode de la facon suivante:

Solve (N, Src, Aux, Dst)
if N is 0 exit
Solve (N-1, Src, Dst, Aux)
Move from Src to Dst
Solve (N-1, Aux, Src, Dst)

En fait, avec cetteéturrence on vient deéfinir explicitement la rathodeSolve Par exemple, si on a 3
disques la solution est:

Move from Src to Dst
Move from Src to Aux
Move from Dst to Aux
Move from Src to Dst
Move from Aux to Src
Move from Aux to Dst
Move from Src to Dst
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Essayez deaflechira cet algorithme pendant quelques minutes...

On peut aussi prouver que le nombre de mouvemeitessaires e’ — 1, étantN le nombre de
disques.



2.2 Implémentation en Java

Pour impEmenter la solution du profines des tours de Hainen Java, on va utiliser deux classes princi-
pales:

» Une classdour avec au moins cettes 4athodes:

void moveTo(Tour dest, Tour tmp, int n)
void push(Disque d)

Disque pop()

Disque head()

» Une classd®isqueavec au moins cettes 2athodes:

— void goTo(Tour from, Tour to)
— int size()

3 Linterface graphique

On se propose d’ajouter un interface graphiguialgorithme des tours de Hanoi. L'interface sera congeos
de deuxélements:

« Un autre panneau montrant la trace qui ag#iitgererée par I'algorithme au&part

« Un panneau graphique montranproprement parler les disques et |6 et un voilet de trace
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i‘l’ours de Hanoi = Trace
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3.1 Fichier HanoiGUl.java

La classe principale qui devigtre ajouée est la classe HanoiGUI; elle contiendra lathode main qui
configurera et affichera la Frame principale de I'interface graphique. La trace sera inscrite dans un objet de
type TextArea. Les disques seront degésidans un Canvas.

Pour plus d’information sur I'API, ne pa€hitera aller voir le site de Suhttp://java.sun.com/
j2se/1.5.0/docs/api/ . Les classesétessaires sont java.awt.Frame, java.awt.Panel, java.awt. TextArea
et java.awt.Canvas.



3.2 Lesdessins des disques

Fichier PlateauGUl.java Cette classétend la classe Canvas et s&rdessiner 'ensemble des tours, en
surchargeant la &thodepublic void paint(Graphics) . Laméthodepublic void repaint()
de la classe Canvas servaanettrea jour I'affichage en cas de modification par I'algorithme.

Fichiers TourGUl.java et DisqueGUIl.java Ces deux classé&tendent respectivement les classes Tour.java
et Disque.java et ont une@thodepublic void draw(Graphics g, int X, int y) qui serta
dessiner leglementsa un emplacement doéan



